"养老"变"享老",老人也有属于自己的诗和远方

旅居养老是 "候鸟式养老"和 "度假式养老"的融 合体。在不同的季 节,老年人选择不 同的地方旅居,一 边旅游一边养老, 避开极热和极寒的 生活环境,健康快 乐地度过晚年生 活。旅居养老融合 了"旅游""养老"两 种模式,让老年人 既可以健康养生, 又能开阔视野,是 一种有利于老年人 身心健康的积极养 老模式。



最近,一则《北京鼓励老年人"冬南夏北"候 鸟式养老》的消息引起热议。12月7日,北京市 人民政府新闻办公室举办北京市完善养老服务 体系系列政策专场发布会。会上,北京市民政局 副局长、新闻发言人郭汉桥表示,在旅居养老方 面,北京将依托京津冀养老服务协同机制和京琼 养老服务合作机制,推动建立北京老年人"冬南 夏北""候鸟式"养老服务工作机制,鼓励支持北 京老年人冬季到海南,夏季到河北、内蒙古等北 方地区"候鸟式"旅居养老,以满足90%以上活 力老年人多层次、多样化养老服务需求。

旅居养老是"候鸟式养老"和"度假式养老" 的融合体。在不同的季节,老年人选择不同的地 方旅居,一边旅游一边养老,避开极热和极寒的 生活环境,健康快乐地度过晚年生活。旅居养老 融合了"旅游""养老"两种模式,让老年人既可以 健康养生,又能开阔视野,是一种有利于老年人 身心健康的积极养老模式。

养老买房族:来自全国各地老人的 "岛上生活"

一立冬,不管天气是否转冷,我都会循例问一 声父母,打算什么时候去岛上? 老妈的理论是拖 得越晚、幸福感越强,老爸总想早点儿出发。商量 赶紧查机票。

每年差不多这时候,我都会在网上给父母买 好机票,让他们从郑州直飞三亚,前往海南保亭 县的另一个家中过冬。待到来年三四月份,春暖 花开,再让他们慢悠悠地启程返回郑州,年年如 此。类似我父母这种生活方式的老人,在海南有 很多,他们有一个专有名称,叫作"候鸟族"。

我们在海南的邻居中,有来自全国各地的老 人。住在我家楼下的沈叔叔,曾任某大学建筑学 院院长,退休后每年都和他的德国妻子一起从北 京自驾来海南。他曾做过大手术,对空气和水质 特别敏感,最中意的就是这里的环境。站在阳台 上,近处是花木,远处有山景,到处都是绿意葱 茏。他喜欢这种与自然融合的感觉,有时连夏天 都在海南度过,还把北京家中的猫狗都带了过来。

另一位年近九十的长江叔叔是东北人,一把 年纪仍然身板挺直,喜欢打乒乓球,国标跳得倍 儿棒。长江叔叔是个乐观的老顽童,上次在小区 碰到他,他还拉着我,给我看他新买的平衡车。 儿女们怕他摔跤,不给他买,他就自己买了一辆, 偷偷骑着玩儿。他说,退休后他和老伴一起走过 许多地方,包括青岛、威海这些海滨城市,最终选 择在保亭定居,将这里当成了终老之地。他的儿 子和女儿退休后,也来海南买了房子与父母做 伴,等于两代人都将海南当作了家乡。

老杨阿姨是我在游泳池里结识的。她今年 已有八十几岁,军旅出身,性格直爽。虽不会游 泳,但为了强身健体,每天都套着游泳圈在泳池 里一点点地拨动前行。她每年冬天都独自带着 姐姐从东北飞来海南,一直待到来年夏季才回 去。小区里常见这两位满头银发的姐妹并肩散 步,自得其乐,完全不需要年轻人的照顾。

随着"候鸟族"群体的到来,这些年,一些南 方沿海城市掀起开发热潮,建设了大量旅游康养 性质的楼盘小区。广西北海、广东汕头等地都是 '候鸟族"的热门聚集地,其中,以海南最为典型。

海南地广人稀,各县市针对"候鸟族"老人开 发的楼盘多以小户型为主,建在郊区地带,自成 一体,拥有良好的生活配套设施。以我们小区为 例,建在距离县城三公里左右的山上,四周椰林 成碧,附近还有一个水库,环境清幽,相对也比较 偏僻。小区内部设有游泳池、食堂、超市、药店, 邮局、舞蹈室、麻将室,甚至还有一条小商业街, 供外来小摊贩们贩卖蔬果肉蛋。对背井离乡、腿 脚不便的老人来说,这些设施是保证生活质量的 基础,即使足不出小区,也能满足日常需求。

养老旅居族:家是移动的城堡

像我父母和邻居们这样,每年定期来岛上居 住、过着双城生活的老人,是"候鸟族"的主力军 之一,而去年在后海村遇到的两位老人,则代表 着另一种旅居式的候鸟风格。

这一对来自上海的老夫妇家住奉贤区,一路 自驾来海南过冬。我们当时正在泰餐厅吃饭,他 们问我吃的什么,也点了同样的饭菜。一听是上 海口音,话匣子即刻打开,大家隔着一条过道,聊 得热火朝天。

阿姨说自己退休后在家实在无聊,索性拉了老 伴出来旅游,全国各地到处走。秋天的时候,住在 宁波附近的一座小岛上,临海而居,每天听着海浪 声入睡。"那个浪哟,大得来,像是随时要冲进屋子里 来……"阿姨一边说,一边笑,看得出来她很享受这 种随性自在的生活。冬天来了,他们就一路开车往 南,走走停停,来到后海村,找了间海边民宿住下 来。夏天他们就开车往北走,去哈尔滨过夏天。

写这篇文章的时候,正好看到上海的邻居邵 阿姨发朋友圈,她几乎每年都会去海口过冬。今 年,年近八十岁的她又跟老伴一起开启了海南岛 自驾迁徙。从上海到海南,全程2000公里,两个 老人家自己开着车,一路走一路玩,刚刚参观过 上饶集中营旧址,正准备往革命根据地瑞金进 发,妥妥的红色之旅。

另一位朋友的父母更为潇洒,退休后就不再 回老家,每到一处心仪的地方,就在当地租个房 子常年居住。他们住过海口和保亭,嫌热,这两 年又搬到了秦皇岛。比起炎热的南方,他们更喜 欢四季分明的海边生活。

我在新疆认识的夏阿姨也常来海南过冬,她 也更喜欢在不同的地方租房体验。今年住三亚, 明年住澄迈,具体落脚地点视一众老同学的扎堆 轨迹而定。

这两年,针对"候鸟族"老人的不同需求,养 老方式也更为多样化。

我有一位老家的邻居,老两口年纪大了,行 动不便,每年来岛上过冬,不买房,也不租房,而 是选择住在三亚一家养老式公寓里。这间公寓 是酒店式物业管理,老人可以按照自己的需求, 租一间大床房、双床房或套房,房间自带空调、冰 箱、洗衣机、被褥,甚至还有老人专用的紧急呼叫 装置,且一日三餐都可吃食堂,每顿都是自助餐, 荤素搭配,主打一个拎包入住。

这种养老方式这两年也颇流行,免去了跟中 介打交道及计算房租、物业、水电的麻烦,也不必 费心去打理生活中的琐碎事宜,要说缺点,大概 是缺少了一些家的感觉吧。

"候鸟族"老人"抱团取暖",集体生活 丰富多彩

"候鸟族"老人远离家乡,子女因为工作原 因多半很难陪在他们身边照顾,也因为如此,老 人们反而更容易抱团,集体生活也丰富多彩。

记得第一次陪父母在保亭过年,夜晚散步走 到七仙桥边,远远看到桥头聚集了很多人,传出 阵阵歌声,原来是附近小区老人们自发组织的合 唱团。他们每晚都在此集合,有伴奏、有领唱,路 人可以随便参加。老人们唱得很投入,选的歌都 是红歌。最后,以一曲激昂的《我的祖国》作为结 束。看着他们虔诚认真的模样,那些歌曲里,-定是藏着他们的青春吧。

我们小区也有合唱团,且有专人指导。据老 妈介绍,小区内起码有三支以上的舞蹈队,扭秧 歌、广场舞、健身操各成一派,各有各的地盘。此 外,还有钓鱼队、户外徒步探险队等若干自发组 成的团体。

来自不同地区的老人,各建了一个老乡群, 互通消息,联络感情。老妈爱跳舞,老爸则什么 组织都不参加,他更喜欢独自在岛上散步,早一 次晚一次,即可达成万步标准。走累了,就在花 园里找个地方坐下来,用手机看看小说,晒晒背。

除了跳舞,我妈的另一大爱好是去县城溜 达。保亭很小,城区主干道只有"横着两条街, 竖起来两条街",但菜市场还是可堪一逛。海南 盛产蔬果,各种野菜琳琅满目,小鸟菜、雷公根、 捞叶、五指山野菜……水果更不用说了,冬天正 是芒果成熟季,什么贵妃芒、青芒、苹果芒、水仙 芒……青红黄绿,形状各异,满满当当摆在筐中, 一走近水果街,就闻到一股醇香。老妈来岛上 后,从一个不爱吃水果的人,开始对人心果和菠 萝蜜情有独钟,去菜市场看到不认识的野菜,还 会向当地人请教烹饪方法。

的新春跨年晚会,除了各种歌舞表演,还有模特 队压轴表演。阿姨们换上旗袍,个个摇曳多姿, 海南各个县市的风土人情各有不同,居住体

每年,小区里都会举办一场由居民自导自演

验和生活方式也大相径庭,像住在海口的邵阿 姨,就经常跟骑行队一起沿着海口的海滨大道骑 行数十公里。

"养老"变"享老",健康快乐从容老去

根据国家统计局2022年发布的数据,我国 人口已进入负增长时期,60岁以上的老年人新 增1268万,并有进一步增加的趋势,中国正加速 进入老年社会。

养老,已成为一个越来越重要的社会议题。 比起老有所养,另一个重要的问题是如何为自己 创造有益健康的生活环境,尤其对生活在北方的 老年群体,冬季的严寒容易催发各种心脑血管疾 病,寻找一个温暖湿润、空气优良的居住环境,避 开漫长的冬季,就成了很多老人在养老时首要考

这几年来,海南省候鸟人口比例每年都在上 升。2018年的政府文件《海南省人口发展规划》 中曾预计,到2030年海南省常住人口将达到 1248万,其中"候鸟人口"大约93万。而事实

上,2022年的统计数据结果表示,海南"候鸟 人口"已经达到了164万人,占据了海南户 籍人口总数的17%。

三亚作为中国最南端的城市,冬季温 暖,吸引的"候鸟族"最多。同时作为海南 最负盛名的旅游地,也很得游客青睐。每 到冬季,三亚湾和海月广场附近人潮汹 涌,连沙滩上的风都似乎拥挤了许多。

除了一北一南的海口和三亚,有风 湿性关节炎、怕吹海风的老年人,更乐意住在海 南的中部城市,譬如五指山市和保亭。这些城市 的缺点是交通较为不便,离海较远,但空气和水 质特别优良。每次在海南待一段时间,我的鼻炎 和老爸的风湿性关节炎都会不药而愈。

此外,海南东线和西线沿海也各有城市地 标,比如万宁的日月湾、乐东的九所、儋州的海花 岛等,这些地方离海近,物价不高,游客也不太 多,没有海口、三亚那么喧闹,相应的,硬件设施 也不如省会城市完备。

国家卫健委7月发布的最新数据显示,我国 居民人均预期寿命由2020年的77.93岁进一步 提高到2021年的78.2岁。在国民收入逐年增加 的背景下,长寿时代叠加老龄化时代,使得民众 对于老年生活的需求已不再简单停留在"养老" 层面,而是进一步升级为"享老"。

择一城而居,已成为许多人理想的养老生活。 您会选择旅居养老吗?云南的大理、西双版纳,海 南的三亚等地已成为国内热门的旅居养老地。

节气蒸生



12月22日是冬至。俗语 道:至善养生者养冬至,冬至进 补三倍功。这个冬至人体既阳 虚又容易上虚火,可以喝一杯

原料:肉桂1根、茶叶6 克、姜1~2片(根据大小)、牛奶 200毫升。

做法:将肉桂和姜一起煮 出味儿,再放茶叶同煮,滤出茶 汁,冲入牛奶饮用。

各原料的功效如下:

肉桂《神农本草经》将肉 桂列为上品,其主要作用是温 补肾阳,而且它有一个大优点 -不易上虚火。这是因为它 有引火归元的作用,可以把人 体的虚火往下引。

肉桂常被比作补肾药中的 君子,药效明显,却又温厚,补 得很稳,让人吃得踏实。谦谦 君子,温润如玉,正是它的写

姜 姜和枣虽然是两样家 常食物,但如果喝对了时间、喝 对了方法,比药还好。在这道 茶方里,姜可以祛湿解腻。

牛奶 牛奶的营养价值很高,但如果 单独喝牛奶会有点寒凉,也易生湿气。 搭配姜和肉桂一起煮更暖胃。我们平时 喝牛奶也可以放点肉桂粉进去,这样更

茶 茶能消积食、降脂减肥。 近期呼 吸道传染病高发,这道方子可以选用白 茶,具有清热、消炎、止咳的效果。

乐活な典

减肥、健身、睡觉 都有最佳时间

牛津大学教授罗素•福斯特用被 诺贝尔奖肯定过的最新科学研究成 果告诉你:养生的关键,全在Timing (时间)。所以,在合适的时间采取行 动或许比行动本身更重要。



冰冰

我们的生理系统受生物钟支配,它以24 小时为周期,告诉我们睡觉、吃饭、思考和执 行其他无数任务的黄金时机。

明明节食、锻炼,却没瘦也没精神焕发; 好不容易某天能早点儿休息,或者周末补觉, 却失眠、多梦,醒后仍浑身无力……问题出在

《绝佳时间》里,牛津大学教授罗素·福 斯特用被诺贝尔奖肯定过的最新科学研究 成果告诉你:养生的关键,全在Timing(时

别和生物钟对着干

人人都听说过"生物钟",也知道一点儿 和生物钟有关的知识,比如熬夜让生物钟紊 乱,"倒时差"就是根据时钟调整生物钟…… 但人们还是大大低估了"时间"对人体健康的 全面影响。

比如熬夜加班的人相信"熬着熬着就习 惯了",认为生物钟可以改变和重建,但是科 学研究告诉你,哪怕是上了多年夜班的人, 仍有97%的概率无法适应昼夜颠倒的生活。

许多疾病的发作都有明确的时间因素: 清晨6点到中午发生脑卒中的概率比其他 时间要高出49%;湿疹引起的强烈瘙痒会在 夜晚特别是午夜达到高峰;哮喘在凌晨4点 左右症状最严重。所以,在合适的时间采取

行动或许比行动本身更重要。 在很多情况下,你做事的成败(无论是 下班后安全开车回家,还是通过节食达到减 肥目的)取决于你是配合那些周期,还是跟 它们对着干。

最佳锻炼时间,减肥最好时机

罗素·福斯特依据最新研究,给出了他 的"绝佳时间"规划:

1.睡眠:避免在下午和晚上喝咖啡因饮 料,睡前2小时减少光照,并在睡前30分钟 停用电子设备;

2.工作:上午10点是人认知能力最高的 时间段,工作效率相应也最高;

3.锻炼:下午4点到6点,代谢率和肌肉 力量达到峰值,是一天中最佳的锻炼时间。 即使处在休息状态,我们在下午和傍晚消耗 的热量也比清晨多10%。

尽可能接受清晨光照。很多人喜欢晨 练,早餐前的晨练过程中可以燃烧更多脂 肪。至于你是适合早起锻炼还是下午锻炼, 应该由你的睡眠时型决定。当然,还有最佳 方案是——你可以试着每天晨练20分钟左

右,然后在下午锻炼30~40分钟。 4.饮食:代谢会随年龄增长发生显著变 化,人上了年纪后更容易发胖。部分原因在 于调节代谢的昼夜节律波形趋于平缓,参与 代谢的多种昼夜节律也不再那么同步。总 的来说,代谢不再受到严格控制,而这种失 调为体重增加和肥胖"铺平了道路"

另外,随着年龄的增长,我们的生活规 律变得越来越固定,不会错过任何一餐。也 就是说,我们会因为"到饭点了"而吃东西, 而不是因为饿了才吃东西。所以,除了控制 饮食量之外,还要记住最好在下午6点前吃 完全天最后一餐。夜间吃大餐容易出现葡 萄糖不耐受、糖尿病、肥胖症等风险。

万物有时,只有顺应生物钟,顺应身体 需求,才能在越来越快节奏的生活中找回属 于自己的节奏,收获健康、高效的人生。